
2-2015
227
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ВІДБОРУ ПЕРСОНАЛУ ДЛЯ ПІДРОЗДІЛІВ СУДОВОЇ МІЛІЦІЇ

Тарасенко Р. В.
Стаття присвячена дослідженню правових і пси-

хологічних засад професійного відбору персоналу для 
підрозділів судової міліції Міністерства внутрішніх 
справ України. Приділено увагу вивченню кандидатів на 
службу до підрозділів судової міліції, методам професій-
но-психологічного відбору та вимогам, що висуваються 
до працівників судової міліції. Наголошено на необхідно-
сті нормативного затвердження питань професійного 
відбору персоналу для підрозділів судової міліції. 
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Статья посвящена исследованию правовых и пси-
хологических положений профессионального отбора 
персонала для подразделений судебной милиции Ми-
нистерства внутренних дел Украины. Уделено внима-
ние изучению кандидатов на службу в подразделения 
судебной милиции, методам профессионально-психо-
логического отбора и требованиям, которые выдви-
гаются к работникам судебной милиции. Подчёркнута 
необходимость нормативного закрепления вопросов 
профессионального отбора персонала для подразде-
лений судебной милиции. 
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The article is devoted to the researching of legal 
and psychological provisions professional selection of 
personnel for the judicial police units of the Ministry 
of Internal Affairs of Ukraine. It focuses on the study of 
the candidates to serve in the judicial police unit, the 
methods of professional psychological selection and the 
requirements that are put forward to employees of the 
judicial police. The author stressed the necessity of legal 
regulation issues of professional selection of personnel for 
the judicial police units.
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Напруження соціально-політичної ситуації в Україні, 
зростання рівня кримінальних загроз у суспільстві, про-
фесіоналізація злочинного світу останнім часом поруши-
ли питання про підвищення ефективності правоохоронної 
діяльності, формування стійких суспільно-корисних 
особистісних і професійних якостей її основних суб’єк-
тів – працівників міліції. На сьогодні дуже гостро стоїть 
проблема надійності працівників міліції, що значною 
мірою залежить від подальшого вдосконалення методів 
їхнього професійно-психологічного відбору. 

Діяльність міліції є провідною серед правоохоронних 
органів, характеризується екстремальністю, конфлік-
тністю, різноманіттям ситуацій, тому вдосконалення 
професійного відбору персоналу цих підрозділів ви-
ступає головною умовою, що забезпечує ефективність 
і правомірність протидії злочинності в державі. На 
жаль, на сьогодні слід констатувати відсутність дієвої 

системи професійного відбору до підрозділів судової 
міліції, працівники яких виконують специфічні завдання 
із державного захисту суддів, працівників суду, забез-
печення безпеки учасників кримінального судочинства 
та проведення щодо них передбачених законом заходів 
безпеки. Так, упродовж 2009 року на виконання СПСМ 
“Грифон” надійшло 419 постанов компетентних органів 
про застосування заходів безпеки стосовно 582 осіб, 
узятих під захист, відповідно, у 2010 році – 551 постанова 
стосовно 611 осіб, у 2011 році – 449 постанов стосовно 
607 осіб, у 2012 році – 228 постанов стосовно 374 осіб, у 
2013 році – 290 постанов стосовно 403 осіб, за 6 місяців 
2014 року – 177 постанов стосовно 260 осіб.

Аналіз наукових праць у галузі кримінального процесу 
та оперативно-розшукової діяльності, юридичної психо-
логії, психології праці, трудового права, свідчить, що 
питання відбору та підготовки кадрів ОВС досліджували 
Д.О. Александров, О.М. Бандурка, В.І. Барко, Н.Б. Бо-
лотіна, З.Р. Кісіль, В.О. Криволапчук, О.М. Кудерміна, 
Т.М. Малкова, В.С. Медведєв, Л.І. Мороз, І.М. Охріменко, 
В.Є. Тарасенко, О.М. Цільмак, С.І. Яковенко та ін. Не зва-
жаючи на вагомі здобутки цих науковців, слід зазначити, 
що в Україні не проводились комплексні дослідження 
правових і психологічних аспектів професійного відбору 
персоналу для підрозділів судової міліції.

Зважаючи на вказане, метою статті є дослідження 
правових і психологічних аспектів професійного відбору 
персоналу для підрозділів судової міліції Міністерства 
внутрішніх справ України. 

З аналітичних довідок МВС України випливає, що 
дієвість проведення професійно-психологічного відбору 
кандидатів на службу в ОВС упродовж останніх років 
залишається невисокою, адже близько 25 % відібраних 
кандидатів згодом визнаються професійно непридатни-
ми. Аналіз плинності кадрів ОВС України свідчить, що з 
ОВС щороку звільняється за власним бажанням або через 
негативні мотиви 12-15 % молодих працівників. Зважаючи 
на невисоку заробітну плату працівників судової мілі-
ції (спеціальних підрозділів судової міліції “Грифон”) 
і розповсюджений серед працівників ОВС стереотип 
про непривабливість роботи в цих підрозділах, логічно 
припустити, що в них зазначені показники ще вищі. 
Експертним опитуванням керівників підрозділів судової 
міліції виявлено, що на сьогодні методам професійного 
відбору персоналу для підрозділів судової міліції не 
приділяється достатньо уваги, а укомплектувати склад 
цих підрозділів на практиці виявляється дуже складно. 

З іншого боку, міжнародний досвід показує, що підбір 
і підготовка особового складу підрозділів із захисту свід-
ків має вирішальне значення для успіху будь-якої програ-
ми захисту свідків, а відповідним працівникам необхідно 
володіти специфічним набором якостей і професійних 
навиків [13, 47-48]. Ці працівники повинні вміти пильно 
охороняти своїх підопічних, проводити встановлення всіх 
обставин справи, вміло застосовувати агентурний метод; 
вони також повинні володіти нестандартним мисленням, 
кваліфікацією соціальних працівників, переговірників і 
навіть психологів-консультантів [13, 47-48]. В інтересах 
конфіденційності й нерозголошення інформації відпо-
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відні державні установи повинні застосовувати суворі 
критерії підбору кадрів і процедури перевірки кандидатів 
на службу до підрозділів із захисту свідків. Одне з пер-
ших завдань при організації будь-якої програми захисту 
свідків – вирішити, де шукати людей, які відповідають 
усім вимогам. 

Слід також указати на невідповідність кількісного 
складу оперативних працівників судової міліції сучасним 
потребам у забезпеченні безпеки учасників кримінально-
го судочинства. Так, згідно з діючими нормативними ак-
тами група оперативного супроводження СПСМ “Грифон” 
складається всього з 2-3 оперативних працівників [1, 
Додаток 1: Типові штати]. Водночас міжнародний досвід 
засвідчує, що найефективніше безпеку свідків можуть 
забезпечити саме “секретні підрозділи”, які діють на 
негласних засадах, суворої конспірації. Існує загаль-
ноприйняте на міжнародному рівні [13, 5] визначення 
підрозділу з захисту свідків як секретного підрозділу, 
уповноваженого здійснювати програму захисту свідків та 
відповідального за фізичну безпеку учасників програми, 
їх переселення на нове місце проживання та зміну їх 
особистих даних тощо.

На підставі аналітичного огляду зарубіжного досві-
ду [11, 90-111, 289-307 та ін.] зазначимо, що загальними 
рисами підрозділів, покликаних забезпечувати безпеку 
свідків у різних державах світу, є додержання ними 
певних принципів діяльності, зокрема конспіративності 
та негласності. Недарма ст. 5 Закону України “Про опе-
ративно-розшукову діяльність” визначає судову міліцію 
суб’єктом оперативно-розшукової діяльності.

За даними проведеного нами анкетування 628 пра-
цівників оперативних підрозділів ОВС України, 291 пра-
цівника органів досудового розслідування МВС України, 
88,5 % працівників ОП ОВС та 70,8 % працівників органів 
досудового розслідування вважають, що діяльність спе-
ціальних підрозділів судової міліції, які безпосередньо 
здійснюють заходи безпеки, насамперед має базуватися 
на принципах, якими керуються у своїй роботі оперативні 
підрозділи: конспіративність (негласність), цілеспрямо-
ваність, наступальність, таємне забезпечення особистої 
охорони осіб і проведення заходів та інше. Принципам, 
якими керуються у своїй роботи охоронні структури 
(носіння форменого одягу, розпізнавальних знаків, не-
таємне забезпечення особистої охорони та проведення 
заходів), надали перевагу лише 11,5 % оперативників і 
29,2 % слідчих.

З урахуванням цього висловлюємо думку про те, що 
працівники судової міліції мають відповідати тим самим 
вимогам, що висуваються до оперативних працівників. 
Аналіз практичної діяльності оперативних підрозділів 
МВС свідчить про достатній рівень підготовки особового 
складу в порівнянні з іншими підрозділами правоохорон-
них органів. Збереженню кадрового потенціалу сприяє 
існуюча система відбору кандидатів на посади, їх нав-
чання, регулярний обмін багатим досвідом оперативної 
роботи між окремими підрозділами та висококваліфіко-
ваними кадрами. 

Проблеми підбору оперативних працівників і вимоги, 
що пред’являються до них, були предметом уваги бага-
тьох учених у галузі оперативно-розшукової діяльності 
й прикладної психології. На думку І.Н. Каноненка та 
І.Р. Шинкаренка, важливе значення мають вольові якості 
оперативного працівника, які проявляються в дисциплі-
нованості, цілеспрямованості, активності, рішучості, 
стійкості, самовладанні [5, 31; 12, 195]. На думку ж 

І.В. Сервецького, оперативні працівники кримінальної 
міліції повинні мати здібність розпізнавати в предметах 
та явищах повсякденності їх справжню суть [8, 208]. 
Зазначені якості не відображають повною мірою специ-
фіку професійної діяльності працівників оперативних 
підрозділів і належать до загальних рис, прийнятних до 
всіх працівників органів внутрішніх справ.

Дотримуємося точки зору Д.В. Гребельського, який 
класифікує всі вимоги, що пред’являються до опера-
тивних працівників на загальні, спеціальні та специфіч-
ні [4, 82]. Перша категорія включає загальні вимоги для 
всіх працівників органів внутрішніх справ. Спеціальні та 
специфічні вимоги визначають особливості особистості 
працівників оперативних підрозділів. При цьому спеці-
альні якості притаманні всім оперативним працівникам, 
а специфічні – окремим їх категоріям.

Ураховуючи таке положення, на перший план висту-
пає розробка критеріїв оцінки особистих якостей кан-
дидатів, яких мають приймати на роботу до підрозділів 
судової міліції. Такі критерії можуть стати основою ме-
тодики відбору кадрів. В оперативних підрозділах відбір 
кандидатів проводиться по суб’єктивній оцінці осіб, які 
беруть участь у ньому. На першому етапі з’ясовується, 
чи має кандидат необхідні якості. Як правило, вивчення 
йде за такою схемою: 1) моральні якості; 2) мотивація 
до служби в органах внутрішніх справ та до оперативної 
роботи; 3) інтелект і загальна ерудиція; 4) дисципліно-
ваність і правдивість; 5) деякі риси характеру, темпера-
мент; 6) правосвідомість.

Використання методів професійно-психологічного 
відбору закріплено низкою діючих нормативно-право-
вих актів, зокрема наказом МВС України від 28 липня 
2004 року № 842 “Про подальший розвиток служби пси-
хологічного забезпечення оперативно-службової діяль-
ності органів внутрішніх справ України” та ін. Вивчення 
кандидата повинне здійснюватися з використанням 
таких загальнонаукових методів, як спостереження, 
опитування, інтерв’ювання, а також біографічного ме-
тоду. Усі ці методи застосовуються на наступних етапах. 
Після початкового вивчення проводиться спеціальна 
перевірка кандидата, яка здійснюється за допомогою 
оперативно-довідкових обліків та одержання відомостей 
від органів виконавчої влади й проведення оперативних 
установок. Методика перевірки передбачає виконання 
кандидатом різних завдань, у ході яких визначається 
його професійна придатність, однак оцінка кандидата 
проводиться суб’єктивно працівниками кадрового апа-
рату та працівниками оперативних підрозділів ОВС, що 
є суттєвим недоліком і не може об’єктивно відобразити 
придатність кандидата до служби в підрозділах судової 
міліції. Тому необхідно розробити модель особистості 
оперативного працівника судової міліції.

За результатами проведеного дослідження та ана-
лізу наукової літератури можемо запропонувати один 
з варіантів моделі особи працівника судової міліції. 
Структурно вона складається з таких сторін: соціальної; 
реконструктивної; комунікативної; організаційної; по-
шукової; посвідчувальної. Соціальна сторона діяльності 
працівника судової міліції вимагає від нього якостей, які 
можна розділити на загальні та спеціальні. До загаль-
них слід віднести гуманність, чесність, принциповість, 
сміливість. Спеціальні якості містять пильність, спо-
стережливість, прагнення до істини, професійну етику 
та гордість. Реконструктивна сторона включає в себе 
добру пам’ять, вміння орієнтуватись у складній обста-
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новці, оперативне мислення тощо. Організаційна сторона 
складається з ініціативності, самостійності, рішучості, 
вміння передбачати дії взятих під захист осіб та осіб, 
причетних до протиправної діяльності. Посвідчувальна 
сторона забезпечується здібністю чітко викладати свої 
думки, акуратністю, здатністю до синтезу, точністю в 
аналізі та оцінці інформації, володінням прийомами 
застосування технічних засобів. Комунікативна сторона 
діяльності включає в себе здібності бути добрим слу-
хачем, комунікабельність, витримку та самовладання, 
уміння керувати своєю поведінкою та перевтілюватися 
залежно від зміни ситуації, здатність маскувати спосіб 
мислення. Пошукова діяльність полягає в здібності пра-
цівника виявляти протиправні дії та задуми фігурантів, 
причетних до учинення злочинів стосовно взятих під 
захист осіб. Це досягається наявністю в працівників 
пильності, спостережливості, уваги, наполегливості, 
розвідувальних здібностей.

Автори рекомендацій в області захисту свідків, 
наданих Управлінням Організації Об’єднаних Націй по 
наркотикам та злочинності, виділяють загальні вимоги, 
що пред’являються при підборі та навчанні персоналу 
програм захисту свідків [13,. 48-49]. Зупинимося на 
найбільш важливих з них:

1. Професійна кваліфікація. Потрібна підготовка в 
самих різних областях від безпосередньої персональної 
охорони та поводження зі зброєю до питань права та 
психології. До основних вимог належать наявність не 
менше ніж п’ятирічного стажу служби та допуску до 
секретної інформації.

2. Чесність і непідкупність. Поліцейські та адміні-
стративні працівники, що працюють у підрозділах із 
захисту свідків, повинні мати тверді моральні принципи 
й володіти такими особистими якостями, як чесність, 
непідкупність і спроможність зберігати таємницю. Ці 
якості необхідні для того, щоб функціонувати в режимі 
суворої конфіденційності.

3. Психологічні особливості. У більшості випадків 
доведеться надавати захист колишнім злочинцям. Навіть 
найкращі поліцейські не завжди знаходять для себе 
можливою таку зміну ролі: від переслідування право-
порушників до надання їм укриття. Крім того, оскільки 
задіяні в програмі свідки опиняються відірваними від 
свого соціального середовища й позбавляються всіх 
зв’язків, які служили їм опорою в повсякденному житті, 
відповідальні за їх захист працівники часто фактично 
опиняються в ролі найближчих їм людей. Незважаючи на 
професійне вміння тримати дистанцію, такий характер 
взаємин може стати для працівників важким психологіч-
ним випробуванням. При підборі кандидатів необхідно 
керуватися результатами їхньої психологічної оцінки, а 
працівникам протягом усієї їхньої служби повинен нада-
ватися доступ до психологічної допомоги.

4. Добровільний принцип формування. Враховуючи 
характер роботи та її можливі наслідки для способу життя 
працівників (довгі відлучки з дому, підвищений рівень 
ризику, режим секретності й т. ін.), особовий склад най-
частіше набирається на добровільній основі. Працівники 
проходять процедуру перевірки, що включає співбесіди, 
перевірку фізичної підготовки та психологічні тести. В 
ідеалі слід прагнути до підбору персоналу обох статей, 
що належать до різних вікових груп і психологічних типів, 
- з тим, щоб колектив краще відповідав за своїм складом 
демографічній структурі населення і в сукупності мав 
необхідну комбінацію особистих якостей і навичок.

5. Терміни служби. Більшість установ дотримуються 
політики ротації особового складу кожні 3-5 років. Це 
обумовлено міркуваннями кар’єрного росту та попере-
дження корупції, а також великим робочим навантажен-
ням. Найчастіше доводиться шукати компроміс між цими 
міркуваннями й необхідністю більш тривалого утримання 
кваліфікованих працівників.

6. Професійна підготовка. Запорукою ефективності 
програми захисту свідків є постійне підтримання та 
вдосконалення професійних навичок. Працівники під-
розділів виконують ряд функцій, які вимагають іншої 
і, можливо, більш універсальної кваліфікації, ніж у 
звичайних поліцейських. Відповідно, їхня підготовка 
повинна носити різносторонній характер і охоплювати 
чимало дисциплін [13, 50].

У контексті проблеми підвищення ефективності робо-
ти судової міліції важливо розуміти, що для ефективної її 
роботи знадобляться форми, методи, способи та досвід 
діяльності оперативних підрозділів, а саме:

- чітка й налагоджена взаємодія зі слідчим, прокуро-
ром, судом, у провадженні яких перебуває кримінальне 
провадження;

- додержання режиму секретності;
- вміння дотримуватися правил конспірації в роботі 

та провадженні негласних заходів, також здійсненні нег-
ласних слідчих (розшукових) дій у кримінальному про-
вадженні за письмовим дорученням слідчого, прокурора;

- вміння поводитися зі зброєю та спеціальними за-
собами, застосовувати їх для захисту життя та здоров’я 
взятих під захист осіб;

- навички затримання злочинців, які посягають на 
життя осіб, узятих під захист;

- навички розпізнавання осіб, причетних до проти-
правної діяльності, за зовнішніми та іншими ознаками, 
впізнання окремих осіб за словесним портретом (кримі-
налістичним описом);

- навички застосування методів розвідувального 
опитування, оперативного огляду, особистого пошуку, 
оперативної установки, візуального спостереження, 
агентурного методу в процесі провадження заходів 
безпеки на предмет виявлення та нейтралізації загроз 
безпеці тощо.

Як повідомляється в офіційних джерелах [10], по-
треба в послугах спеціального підрозділу судової міліції 
“Грифон” зростає, а ось наявна кількість особового 
складу вже не здатна виконувати поставлені завдання в 
повному обсязі. “…Та й справа не лише у фінансуванні. 
Специфіка судової міліції потребує від її працівників 
неабиякої підготовки, оскільки робота достатньо важка, 
напружена, підходить людям не тільки фізично загар-
тованим, але й з аналітичним розумом, спроможним 
мислити нестандартно. Адже чи не щодня поруч “витає” 
реальна загроза життю і здоров’ю, та й представники 
кримінального середовища часом йдуть на будь-які 
хитрощі, щоб, наприклад, фізично усунути небажаного 
свідка. Відтак, небезпека загрожує і працівникові міліції, 
який його охороняє” [10]. 

З викладеного слідує, що при підготовці та пере-
підготовці оперативних працівників судової міліції слід 
приділяти увагу не тільки освоєнню суто поліцейських 
професійних знань і навичок, але й необхідних соці-
ально-психологічних, економічних, правових та інших 
питань. Насамперед, зважаючи на положення спеціальної 
літератури [3; 6; 9 та ін.], це стосується розвитку кому-
нікативних навичок, особливостей поведінки працівника 
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в екстремальних умовах та зняття стресових ситуацій у 
колективі й серед осіб, узятих під захист.

Висловлюємо думку про доцільність застосування в 
професійному відборі персоналу для підрозділів судової 
міліції таких методів:

- методу імітації “реальних” ситуацій – для оцінки 
успішності виконання кандидатом на службу певних дій 
у спеціально змодельованих ситуаціях, які суб’єктивно 
сприймаються як реальні завдання (в умовах нападу на 
особу, узяту під захист, висловлення намірів учинити 
насильство, проведення засідок біля житла особи, узятої 
під захист, тощо);

- перевірочного експерименту – для перевірки зді-
бностей, професійних і моральних якостей кандидатів на 
службу, а також, за потреби, і для перевірки працівників, 
які вже перебувають на службі – шляхом надання оцінки 
їх діям відповідно до норм моралі, професійних вимог, 
а також правової оцінки в разі порушення чинного зако-
нодавства (наприклад, розголошення даних про заходи 
безпеки або особу, узяту під захист). 

Усе зазначене дозволяє зробити висновок, що ос-
новними шляхами постановки та подальшого удоскона-
лення кадрової роботи з працівниками судової міліції 
можуть бути:

- підвищення вимог до кандидатів на роботу, урахову-
ючи специфіку служби (довгострокові відрядження, ре-
жим суворої конспірації, високий рівень емоційно-стре-
сового навантаження, фактори ризику, особливі вимоги 
до моральних якостей працівників цих підрозділів тощо);

- проведення з працівниками постійної психодіагнос-
тичної і психокорекційної роботи, передусім націленої 
на виявлення поваги до осіб, узятих під захист (навіть, 
якщо вони злочинці), необхідності надання їм допомоги;

- виявлення при відборі кандидатів на службу “груп 
ризику”, тобто працівників, які можуть допустити де-
структивну поведінку по відношенню до осіб, узятих під 
захист, та інших громадян; 

- посилення уваги до життєдіяльності особового 
складу підрозділів, їх моральної завантаженості, вияв-
лення причин і умов негативних проявів у колективах і 
близькому оточенні працівників при плануванні виховної 
роботи з особовим складом; 

- здійснення постійного моніторингу психоемоцій-
ного навантаження працівників підрозділів штатними 
психологічними службами з метою проведення сеансів 
психологічного розвантаження, зняття стресового стану; 

- взяття під психологічний контроль тих працівників, 
яким доводилося застосовувати зброю чи спеціальні 
засоби з метою забезпечення безпеки осіб, узятих під 
захист, які зазнавали нападів на роботі чи працювали в 
особливих умовах.

Прийняття таких заходів дозволить на першому етапі 
забезпечити належний рівень підготовки кадрів для 
підрозділів судової міліції.

Проте система професійного відбору на службу до 
підрозділів судової міліції не має бути вкрай суворою. 
Потрібно пам’ятати, що кадровий потенціал формується 
роками разом з досвідом. Сьогодні проблемними пи-
таннями кадрового забезпечення є створення якісного 
резерву нового прийому кандидатів на службу в органи 
внутрішніх справ. Близько 80 % молодих людей, які 
пройшли строкову службу в Збройних силах і виявили 
бажання працювати в СПСМ “Грифон”, не проходять 
професійно-психологічний відбір”, - повідомляють [7, 7] 
у прес-службі УМВС у Кіровоградській області. 

Враховуючи професіограму працівника підрозділів 
судової міліції, необхідно провести такі організаційні 
заходи:

1. Окремим наказом МВС України затвердити питання 
професійного відбору персоналу для підрозділів судової 
міліції, передбачивши основні методи професійно-психо-
логічного відбору та перевірки професійної придатності, 
зокрема й метод імітації “реальних” ситуацій, переві-
рочний експеримент. 

2. На рівні Міністерства внутрішніх справ та управлінь 
(головних управлінь) на місцях з урахуванням ротації 
особового складу розробити перспективні плани потреби 
кадрів для підрозділів судової міліції, суттєво збільшив-
ши чисельність оперативних працівників. 

3. Ураховуючи загальну модель фахівця підрозділу 
судової міліції, слід розробити індивідуальні професі-
ограми з кожного напрямку діяльності (що може бути 
предметом окремого наукового дослідження). Видати 
рекомендації щодо порядку та джерел комплектування 
кадрів для підрозділів судової міліції. Створити єдину 
систему психологічного тестування на придатність до 
служби в цих підрозділах.
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ДО ПИТАННЯ ПРО ТАКТИКУ ДІЙ ПРАЦІВНИКІВ ПІДРОЗДІЛІВ 
ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ УКРАЇНИ ПІД ЧАС ЗАТРИМАННЯ 

ОЗБРОЄНОГО ЗЛОЧИНЦЯ АБО ГРУПИ ЗЛОЧИНЦІВ
Конєв О. Ю.

У даній науковій статті визначаються загальні по-
ложення тактики затримання. Акцентується увага на 
практичних рекомендаціях працівникам органів вну-
трішніх справ з приводу застосування ними тактичних 
прийомів під час затримання озброєних злочинців або 
групи злочинців.

Ключові слова: тактичні прийоми, затримання, озбро-
єний злочинець, тактика затримання, оперативна група, 
етапи затримання, працівники органів внутрішніх справ, 
тактична підготовка.

В данной научной статье определяются общие поло-
жения тактики задержания. Акцентируется внимание 
на практических рекомендациях работникам органов 
внутренних дел по поводу применения ими тактических 
приемов при задержании вооруженных преступников или 
группы преступников.

Ключевые слова: тактические приемы, задержание, 
вооруженный преступник, тактика задержания, опера-
тивная группа, этапы задержания, сотрудники органов 
внутренних дел, тактическая подготовка.

In this scientific article defined terms of tactics detention. 
The attention is focused on practical recommendations of 
police officers about their use of tactics during the arrest 
of armed criminals or groups of criminals.

Keywords: tactics, detention, armed criminal, arrest 
tactics, operational group stages of detention, law 
enforcement officers, tactical training.

Функція працівників підрозділів органів внутрішніх 
справ України з охорони громадського порядку вико-
нується не тільки в повсякденних умовах, але й під 
час надзвичайних обставин, пов’язаних, наприклад, із 
затриманням озброєних злочинців або групи злочинців. 
Рівень професійної підготовки співробітників ОВС під 
час виконання покладених на них завдань визначається 
станом системи управління, умінням ефективного пла-
нування, усебічною забезпеченістю заходів. Результати 
практичної діяльності працівників ОВС свідчать про 
недостатній рівень їх підготовленості в екстремальних 
умовах, що призводить до негативних наслідків під час 
проведення спеціальних операцій. Вагомого значення 
в цьому контексті набуває науково-методичне забез-
печення діяльності правоохоронних органів України з 

питань розроблення практичних рекомендацій щодо 
застосування тактичних прийомів під час затримання 
озброєних злочинців або групи злочинців.

Виходячи з цього, метою статті є визначення загаль-
них положень тактики затримання, а також звернення 
уваги на практичні рекомендації працівникам ОВС з 
приводу застосування ними тактичних прийомів під час 
затримання озброєних злочинців або групи злочинців.

Окремі аспекти тактики затримання, а також розробки 
практичних рекомендацій працівникам ОВС з питань за-
стосування ними тактичних прийомів під час проведення 
спеціальних операцій, зокрема при затриманні озбро-
єних злочинців чи групи злочинців, досліджувалися в 
працях В.Г. Пилипчука, В.С. Дворникова, І.В. Козонова, 
А.З. Бацазова, З.М. Толасова, О.Г. Корченка, Є.В. Па-
ціра, С.О. Гнатюка, В.М. Кінзерявого, С.В. Казмірчука, 
В.Л. Бурячка, М.А. Погорецького, В.П. Шеломенцева, 
С.В. Мельника, О.О. Тихомирова, Д.В. Дубова, М.А. Оже-
вана, В.П. Шеломенцева, В.О. Голубєвої, Е.В. Рижкової, 
С.Б. Гавриша, О.Д. Довгань, В.Г. Хлань, Д.Г. Малышенка 
та інших учених.

Проведення спеціальної операції складається з де-
кількох етапів, найбільш важливим і відповідальним з 
яких є етап затримання злочинців. За своєю природою 
затримання являє собою невідкладну комплексну дію, що 
спрямована на короткочасне обмеження свободи особи 
злочинця, припинення його опору й доставляння її до 
підрозділу ОВС. Зазначимо, що комплексність процесу 
затримання полягає в поєднані оперативних заходів і 
міри примусу. 

Доречним також є визначення головних цілей, які пе-
реслідуються під час проведення затримання злочинця, 
що також підкреслює його значимість і місце в процесі 
проведення спеціальних операцій. До них належать: 
1) припинення спроби злочинця сховатися від правоохо-
ронних органів; 2) припинення спроби злочинця пере-
шкоджати встановленню істини у справі; 3) припинення 
злочинної діяльності особи; 4) з’ясування причетності 
особи до злочину.

Говорячи про затримання, уважаємо за необхідне 
підкреслити небезпечний характер його проведення. Дії 
бійців штурмової групи по безпосередньому фізичному 
затриманню й роззброєнню злочинців спрямовані на 
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